

Año LII.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Moscú - Pekín - Tokio

La prensa europea apenas ha comentado el Tratado ruso-japonés, firmado recientemente en Pekín. El acontecimiento es, sin embargo, uno de los más importantes, acaso el más importante ocurrido en estos últimos tiempos. Nosotros, los europeos, vivimos en un mundo imaginario, alucinados por el glorioso pasado de nuestro Continente. Nos figuramos todavía que somos el centro del mundo, y no queremos darnos cuenta de que la guerra ha arrancado de nuestras manos la hegemonía sobre los Océanos y sobre los demás Continentes. No queremos ver que está preparándose el adelantamiento de otras razas más juveniles, y después de haber exagerado el llamado «peligro amarillo», cuando éste existía apenas, incurrimos en el error contrario: en el de despreciarlo cuando el peligro resulta ya evidente.

Que no se piense en la aparición de hordas amarillas en nuestras fronteras, en una nueva invasión de Tamerlán. No; el peligro se presenta bajo otro aspecto: el panasiático. La industria europea que se asfixia sin nuevos mercados, está a punto de perder el de China. El imperialismo del Occidente ha sufrido en el Extremo Oriente una primera gran derrota con la caída del régimen Wu-Pei-Fu, y la segunda, quizá la definitiva, con la firma del Tratado ruso japonés. En la capital de China, el Imperio japonés dió la mano a la Rusia soviética: el país más conservador al país más extremista. ¿Cómo se explicaría este acuerdo si no estuviese dirigido contra alguien, si no tuviera como base un plan de gran trascendencia? «Asia para los asiáticos...» Hostilidad contra los imperialismos del Occidente.

«Dentro de cincuenta años, el centro de gravedad de la civilización estará en el Pacífico», decía Hughes, siendo primer Ministro de Australia. La historia del mundo se desarrollará en el Océano Pacífico. Los Estados Unidos y el Japón preparan ya sus respectivas posiciones estratégicas. El canal de Panamá, Honolulu y Guam marcan el avance yanqui contra los nipones. Y ¿por qué no concede Washington la independencia a las Filipinas? Por razones estratégicas: Manila ha de servir de poderosa base naval contra el Japón. Los Estados Unidos intentaron cercar

y aislar a su adversario: crear una China antinipona, excitar a los rusos contra sus enemigos y hasta comprar a Rusia la Península de Kamchatka, para tener una base en el Norte de Asia, en el caso de una guerra con el Japón.

Pero la negativa norteamericana de reconocer *de jure* a los Soviets, favoreció la diplomacia japonesa, que después de prolongadas negociaciones, y a pesar de la repulsión que tiene al bolchevismo, ha firmado con Moscú un acuerdo y quizás un Tratado secreto. La posición del Japón resulta de repente muy fuerte en Asia, ya que en Manchuria y en la China propiamente dicha podrá colaborar con Rusia, en vez de encontrar constantemente su oposición. La China de Wu y de Tsao, amiga de las Potencias anglosajonas, ha sido sustituida por la China de Chang, de Feng y de Sun, partidarios del Japón y de Rusia. El principal lugarteniente de Wu Pei-Fu, el general Chi-Sie Yuan, acaba de ser echado de Shanghai por el general Lu-Yung Siang, amigo del dictador japonés de Manchuria. Y si la muerte de Sun Yat Sen se confirma, facilitará la unión de esa nueva China orientada hacia Tokio y Moscú y adversaria de Londres y de Washington.

Gracias al acuerdo con Rusia, el Japón podrá explotar los yacimientos hulleiros y petrolíferos del Norte de la isla de Sakhalin, y ya sabemos la importancia que tienen el petróleo y su residuo el mazul, no solo en la industria, sino también en la guerra moderna. Y si el Japón consigue también explotar el subsuelo de China, su posición industrial y militar resultará fortísima. En cuanto a Rusia, que tuvo que renunciar a provocar directamente una revolución en el Occidente de Europa, espera conseguirlo indirectamente, debilitando la posición de las Potencias industriales de Europa en Asia y en sus colonias. Su acuerdo con el Japón representa un importante paso hacia la realización de su plan.

La idea panasiática ha triunfado en el Extremo Oriente. Esperamos ahora la ofensiva diplomática de las Potencias anglosajonas para quebrantar el acuerdo ruso japonés y sustraer a China a la hegemonía de sus vecinos.

UN DIPLOMATICO.

timas que debería entregarle el cólera; el hombre le pidió misericordia y llegó a reducir las exigencias de la Muerte a la mitad y se fué en busca de las quinientas.

Vióse después que en la ciudad habían sucumbido tres mil y el hombre reclamó a la Muerte porque le había engañado, pero ésta le dijo: «No, mi amigo; el cólera sólo me dió los quinientos; el resto de los dos mil quinientos murió de miedo.»

Con indiscreciones, los médicos no sólo enferman y matan al género humano, sino que hacen daño a la reputación de una persona, porque basta ser una persona calificada de histérica por un médico, para que aunque haga después las cosas más razonables, ya no se le tome en serio.

Se han visto muchos procesos para anular testamentos, etc., donde testigos declaraban que el testamento no había estado bien de sus facultades mentales, porque ya el médico le había calificado ya de histérico.

Muchas afecciones nerviosas podrían curarse al hacer todo lo contrario; en vez de decir al paciente su enfermedad, mentirle, hacerle creer está sano, para que mediante su fe y optimismo lograra curarse. La mayor parte de las curaciones por médicos empíricos, por curanderos, se debe a este procedimiento. El tratamiento prescrito no sirvió de nada, pero el charlatán asegura que el resultado fué espléndido y que el paciente está bueno; éste cree, se va con confianza a su casa y la mejoría empieza; regresa después y el empírico le vuelve a contar las maravillas de la curación y entonces realmente se logra una curación radical donde el especialista más sabio habría fracasado, porque consciente de la enfermedad, no se atrevió a engañar al paciente. Bumke opina que la mentira médica en estos casos debería ser obligatoria.

Así, pues, señores galenos, a mentir.

DR. KRUMM HELLER.

TRAGEDIA EN EL GUADALQUIVIR

Barco a pique por abordaje

Comunican de Sevilla, fecha 31 de enero, que se ha recibido en la Comandancia de Marina un telegrama oficial dando cuenta de un trágico accidente ocurrido en el Guadalquivir.

Según las primeras referencias, en el lugar conocido por La Horcada se han abordado los vapores sevillanos «San Juan» y «Bajo de Guía».

Se sabe que la colisión entre ambos vapores ha sido brutal y que el «Bajo de Guía» se ha hundido rápidamente, sin que fuera posible al «San Juan» prestarle auxilio de ninguna clase en los primeros momentos.

El telegrama oficial añade que cinco de los pasajeros del «Bajo de Guía» han desaparecido entre las

aguas, siendo inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para encontrarlos.

Entre las víctimas parece que figura un carabnero.

La emoción en el barrio de Triana, donde viven las familias de los tripulantes de los dos barcos, es enorme.

Grupos de mujeres y niños marchan desoladamente a la Comandancia de Marina en busca de noticias, que no pueden serles facilitadas porque se desconocen todavía los paraderos del naufragio.

Fuerzas de Seguridad y marinería contienen al público que se aglomera en los alrededores de la Torre del Oro.

Las autoridades del apostadero

se han trasladado allí desde los primeros momentos.

Acaba de recibirse aviso de que el vapor «San Juan» hace rumbo a este puerto.

Se le espera con la natural ansiedad.

Se sabe que la colisión ocurrió poco después de las diez de la noche.

La Horcada, lugar del siniestro, dista unas tres horas de navegación de Sevilla.

En aquel punto el río tiene más de un kilómetro de anchura, lo cual hace inexplicable la causa del abordaje.

Ignórase cuál de los dos fué el barco embestido, aunque todo pa-

rece hacer suponer que fué el «Bajo de Guía».

El vapor naufragado pertenecía a la línea regular Sevilla-Sanlúcar-Mar, y era propiedad del marqués de Bolaños.

Recientemente había sido reformado grandemente, hasta convertirse en una hermosa nave, capaz para bastante carga y pasaje.

El que hoy llevaba no era mucho.

Hemos oído decir en el puerto que el carabnero desaparecido entre las víctimas fué agraciado en uno de los últimos sorteos de la Lotería con un premio de 15.000 pesetas, y que la muerte le ha sorprendido cuando todavía no había hecho efectivo el décimo.

INSTANTÁNEAS

Febrerillo el corto, quiere cobrar-se el corretaje, porque nos adelanta en dos días la firma de la nómina y se presenta erudillo, haciendo mejor a Enece cuyos días templados añoramos.

Seplan vientos fríos del primer cuadrante y el cielo encapotado ofrece el aspecto triste de los días invernales.

Si lloviera y en abundancia que mitigara la sed de campos y sembrados, podría perdonarse a Febrero sus intemperancias, por aquello de «no hay mal que por bien no venga.»

Reunióse anoche la Permanente.

Tratóse varios asuntos que a nuestra ciudad interesan, y si consigo ampliar los datos que a última hora tengo, mañana les dedicaré un comentario.

No desespero.

Yo creo y confío que la cuestión comunicaciones marítimas ha de tener solución satisfactoria en plazo menos lejano del que augurarse puede.

No siempre el que suele sentarse a la mesa desganado deja de comer

y en ocasiones es el que hace mayor honor a los platos.

Así la compañía concesionaria del servicio parece que, por declaraciones de su Gerencia, está al margen de todo el pleito que ha suscitado la modificación intentada por Mallorca.

Yo lo creo así, pero creo también que no le complacen ni satisfacen los actuales itinerarios y si hay unidad de criterio en la apreciación de defectos, debe haberla también en la busca de soluciones.

Claro que a la compañía conviene ahora demostrar que como Pilatos, procede al lavatorio, para que luego no se le puedan dirigir inculpaciones.

En los tratados de mundología hay un precepto que dice: «Nunca incurrirás en la falta de demostrar que codicias lo que más deseas.»

MINOR.

Mahón 5 de febrero de 1925.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

La indiscreción de los médicos

El célebre profesor Oscar Bumke, cuyos trabajos conocen todos los médicos que se dedican a las enfermedades nerviosas ha publicado en uno de los últimos números de la «Revista médica alemana», un artículo que no debe ocultarse a los profanos, al contrario, debería reproducir e por la prensa diaria, para que todo el mundo se pudiera precaver contra el daño que hacen ciertos médicos, daño que va en relación con la fama del galeno; es decir, mientras mejor sea el médico y más clientela tenga, más grande es el mal que hace.

Bumke protesta contra frases como estas: «Esas arterias van endureciéndose»; «a este corazón debemos ayudarle»; «parece que el corazón está algo reducido»; «algo de grasa parece haberse formado en el corazón»; «este pulso flaquea»; «amigo usted tiene una neu-

rastenia»; «su hermana de usted sufre algo de histerismo»; «se trata de una neurosis que comienza»; etcétera, etc.

Bumke opina que los médicos no deben usar ninguna de estas frases, ni otras parecidas, porque si el estado de los enfermos realmente dan al médico razón para formar ese diagnóstico, el enfermo debe ignorarlo, pues basta decirse para que desde ese momento se ponga preocupado y por lo mismo peor; más en los casos en que se equivocan hacen que la preocupación, el miedo del cliente, le produzca realmente el mal.

Prueba Oscar Bumke los estragos que causa el temor que siempre acorta la vida; a este respecto todos conocemos la fábula del cólera: «La Muerte se encaminaba a una ciudad y advirtió a un transeunte que iba en busca de mil vic-

456 LA ESPOSA ABANDONADA

las lenguas, fué arrojado desde lo alto de un tejado...

—No puedo detenerme... Vds. me dispensen... Buenas noches.

Y el baroncito, presa de un miedo cerval y de una confusión indescriptible, ganó de un salto la suspirada puerta.

Emilio, quien sin oír lo que en el corro se decía, continuaba en conversación con la baronesa y el marqués, le miró salir con aire satisfecho y murmurando para sí:

—¡Cuánta hiel vais a tragar los que ofendisteis a mi madre!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 453

—¿Se marcha V., señor Barón, sin esperar a que sirvan el té? —le dijo ella.

—Un asunto del mayor interés me priva de ese gusto.

—Entonces no le obligo. Buenas noches.

En el mismo instante, Emilio y el marqués de Ubeda, que hablando de política paseaban a lo largo del salón, acertaron a pasar junto a los que en aquella sazón se despedían.

Recordando de pronto la de Avendaño que Pinoverde y el hijastro de Julián, por ser la primera vez que en su casa se encontraban no habían sido presentados uno a otro, parecióle un deber de cortesía llenar este requisito y profrir:

—A propósito, amigo mío, ese asunto de interés que en otra parte reclama su presencia no impedirá, así al menos lo supongo, que presente a V. a don Emilio de Rebolledo, uno de las personas a quien más estimo, doctor en leyes, diputado a Cortes y joven de grandes esperanzas, según es público y notorio.

Y dirigiéndose al hijo de María, añadió la noble dama:

—El señor barón de Pinoverde, antiguo y buen amigo mío, perteneciente, como es sabido, a nuestra más encopada aristocracia.

—En efecto, he tenido el gusto...

—¡Pinoverde!

Estas dos últimas contestaciones al discurso de la baronesa, mientras se saludaban ambos con exquisita frialdad, sonaron simultáneamente en boca del baroncito y del amante de Aurora, la

Grandes Almacenes Sucursal Terrés

LOS MAS IMPORTANTES DE LA ISLA

Durante el mes de Febrero obsequiaremos a nuestros clientes con VALES, para asistir en butaca a las funciones del SALÓN VICTORIA.

Nuestros precios, por lo limitados, son incompetibles

SOCIEDAD IBERIA

Teniendo en cuenta el éxito del baile celebrado en el Salón TRIANON el 24 del próximo pasado por esta Sociedad, a pesar de la premura con que se organizó, esta Comisión ha acordado celebrar un segundo baile para el sábado 7 del actual en el mismo Salón TRIANON y como quiera que ahora ha estado con tiempo suficiente para organizarlo, indiscutiblemente el éxito será rotundo, lo que pone en conocimiento de los señores socios, por si desean tomar parte en el sorteo de localidades que se celebrará el día antes a las 19 horas, para lo cual pueden inscribirse en la lista que se tiene en Conserjería, como asimismo los que deseen invitación pueden pedirselas al Conserje.

Tengan presente los señores socios que no se pasará avisos individuales. El baile empezará a las 9 y media en punto, amenizado por selectísima banda, que tocará escogidos baillables. — Habrá sorpresas.

LA COMISION.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor PLENO

Sesión ordinaria cuatrimestral celebrada el día 15 de Diciembre de 1924

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons, asistiendo los Concejales señores de Salort, Pons Serra, Orfila, Sintés, Saura, Coll, Pons Riudavets, Mascará, Mercadal y de Salort Albertí.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la extraordinaria celebrada el día 28 de Julio último.

Aprobar sin reparo ni objeción alguna, a saber:

1.º Las Cuentas Municipales respectivas al Presupuesto de 1923 24 remitiéndolas a la aprobación definitiva del señor Gobernador Civil de la Provincia.

2.º Las Cuentas Municipales respectivas al período trimestral de 1924 que deberán ser sometidas en su día a la aprobación definitiva del Ayuntamiento después de su renovación.

3.º Las Cuentas de liquidación de los Presupuestos de 1923 24 y por período trimestral de 1924 con las relaciones de deudores y acreedores, Presupuestos refundidos y demás de cuentas que acompañan.

4.º Compra del cercado lindante con el paseo de San Pedro de esta población, propiedad de don Lorenzo Petrus Villalonga y por precio de tres mil pesetas, para ser destinado en parte al ensanche del referido paseo; y

5.º El Presupuesto extraordinario formado para pago del cercado antes mencionado y gastos consiguientes.

6.º El proyecto de Carta Municipal formado por la Comisión de Hacienda en virtud de acuerdo de la Permanente, que se expondrá al público a efectos de reclamación sometiéndose luego a la aprobación del Gobierno.

Adquirir un aparato «Cerber» para análisis de la leche.

No asociarse con los otros Ayuntamientos de Menorca, por ahora, para la instalación y sostenimiento del Laboratorio Municipal.

Aprobar las listas de contribuyentes formadas por la Comisión de Hacienda y en su consecuencia se procedió a la designación de los señores que en concepto de Vocales Natos han de formar parte de las Comisiones de Evaluación de partes Personal y Real del Repartimiento.

Ratificar el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente de día 34 de noviembre, secundando la

iniciativa del Ayuntamiento de Vélez Rubio pidiendo la supresión del Contingente y Brigada Sanitaria Provinciales y el pago por el Estado del personal de Prisiones y Médicos Titulares.

Autorizar al señor Alcalde para que cuando lo crea conveniente a los intereses del Municipio y previos trámites legales pueda interponer recursos, promover cuestiones de competencia en Autoridades y mantener los derechos y acciones del Ayuntamiento. Y se levantó la sesión.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR GENERAL Presidente de la Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

HPOG SABER: Que en virtud de las facultades que concede la Real Orden Circular de 19 de noviembre de 1924 (D. O. n.º 262), se abre concurso libre que tendrá lugar el día 19 del actual a las once de la mañana, en el Gobierno Militar de esta isla, con objeto de adquirir los artículos que se expresan a continuación y en las cantidades necesarias al servicio, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza para el mes de la fecha.

Los licitadores acompañarán a sus respectivas ofertas muestras de las mismas y último recibo de la contribución industrial.

El licitador a quien se le acepte una oferta queda obligado a ingresar el artículo o artículos dentro del plazo que se le ordene y si no lo hiciera, vendrá obligado a satisfacer



SE VENDE A SEIS PESETAS EN: Mahón, Camisería Calafat, Plaza Carmen, 12

facier la diferencia que en más resulte con la compra que la Junta realice, por su falta de entrega.

Los pagos se harán por la caja del servicio dentro de los créditos disponibles, quedando el adjudicatario obligado a satisfacer el importe de timbres impuestos de pagos al Estado.

Los gastos de este anuncio, serán de cuenta del adjudicatario y a prorrato, con arreglo al importe de las adjudicaciones.

Artículos que se citan

Harina de 1.ª; harina de todo pan; sal; leña; cebada; paja para pienso; aceite; petróleo; carbón vegetal; carbón de cok; paja para relleno.

Mahón 4 de Febrero de 1915. — El Secretario, José Martínez.

V.º B.º. — El Presidente, Cabanellas.

Regimiento Infantería Mahón número 63

Debiéndose proceder a contratar el suministro de carne a la fuerza de este Cuerpo presente en esta Plaza, se anuncia para que los que lo deseen puedan presentar proposiciones hasta el 10 del actual, en la Oficina Mayoría, San Roque 11.

El importe de los anuncios será de cuenta del que se le adjudique la contrata.

Mahón 4 de Febrero de 1925. — El Comandante Mayor, Antonio Romero.

La Eléctrica Mahonesa, S. A. MAHÓN

Se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 9 de Febrero próximo a las cuatro de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, Isabel II 32, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos sociales.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de antelación a la fijada para la Junta.

Mahón 30 Enero de 1925. — Por acuerdo del Consejo de Administración. — El Presidente, Antonio Riudavets. 51-55-7

A cada aplicación reaparece menor número de pelos; igual sucede con la ELECTROLISIS (Depilación eléctrica)

LA ESPOSA ABANDONADA

primera seguida de algunas otras palabras incoherentes, entre dientes y con expresión de asombro la segunda.

El baroncito se puso lívido.

El hijastro de Julián, recordando con todos sus pormenores la historia de su madre por su padastro referida, estaba pálido de ira y de sorpresa mientras murmuraba para sí:

— ¡El barón de Pinoverde! ¡Aquel canalla que en el Peñascal quiso hundir en el cieno de la perdición a mi madre abandonada! ¡Me alegro! Seguirá la suerte de Feñalta en aras de su pretendida víctima, con la sgravante circunstancia de que a él nada le debo.

Pinoverde leyó en el rostro de su presentado lo que la sed de venganza le dictaba y se puso más lívido todavía.

— En efecto, — pudo concluir, haciendo un violento esfuerzo, — he tenido el gusto de oír a la fama de que viene precedido lo mucho que vale ese caballero con cuyo amistad me honro desde luego.

— Y yo, — replicó con finísimo sarcasmo el hijo de María, — tampoco así vez ignoro ninguna de las nobles cualidades que a mi nuevo amigo adornan, el cual sobrealza muy en particular en el difícil arte de entretener a las damas con fábulas y cuentos y en la caballerosidad de protegerlas cuando la villanía, después de maltratarlas, las arrostra por el lado.

Ante estas sangrientas alusiones a su presente y su pasado, cualquier otro menos cobarde y

LIBRERIA DE «EL BIEN PUBLICO» 455

más honrado que el baroncito hubiera cruzado el rostro de su interlocutor o exigido del mismo una reparación.

Él, sintiendo sobre su semblante pesar las curiosas miradas de la baronesa y del marqués, se contentó como un autómatas con inclinarse y dirigirse hacia la puerta.

— Con permiso, — dijo a los dos el joven, — olvidaba a mi nuevo amigo dar las gracias por un servicio que sin conocerme me prestó.

Y corriendo hacia el baroncito, a quien la longitud del salón se le antojaba interminable, le dijo en voz baja:

— Comprendo, caballero, que mis apasionados elogios, aunque justos, hayan herido su natural modestia. Si desea que acuda al remedio mi censura, me pondré cuando V. guste a su disposición.

Y alargó su tarjeta a Pinoverde.

Tomóla éste maquinalmente, y sin dar la suya a Emilio, haciendo una ligera inclinación de cabeza y murmurando algunas palabras ininteligibles, continuó su penoso viaje hacia la puerta.

Al pasar cerca del chismoso corro, Patrocenio y la viudita, que continuaban en él, le dijeron en voz de zumba:

— ¡Tan temprano... nos abandona V., señor barón!

— Un asunto de interés...

— Se ha reconciliado V., por lo visto, con el joven Rebolledo, el chismoso hijo de aquella cortesana tan legarta, que, según afirman ma-

CRÓNICA

Notas municipales. Sesión de la Comisión Permanente

Presidida por el Alcalde don Antonio Victory Taltavull se reunió ayer en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Sintés Seguí, Conforto, Almirall y Castaños.

Después de leída el acta de la sesión anterior, el Alcalde señor Victory, refiriéndose al acuerdo de la Permanente, tomado en su anterior sesión, de que se active el estudio de la ejecución del proyecto de alcantarillado, dice que aun cuando está conforme con dicho acuerdo al que se adhiere, no puede conformarse con lo expuesto en el oficio de la Comandancia de Ingenieros, respecto a la construcción del nuevo cuartel, pues parecen desprenderse de aquél censuras para los Ayuntamientos anteriores, las que no considera justas y que no cree deben tolerarse por cuanto todos los Ayuntamientos de Mahón, han procurado siempre dar las mayores facilidades para el aumento de guarnición.

Hace resaltar el hecho de que a pesar de haber dado el Municipio grandes facilidades para la construcción de un Parque de Intendencia y de que Guerra se comprometiera a ello, todavía no se ha llevado a cabo la realización del proyecto.

Cita la donación hecha al Gobierno de terrenos para el cuartel de Caballería y dice que después de edificado el cuartel se ha quedado Mahón sin terrenos y sin la caballería.

Y refiriéndose por último a la frase del oficio de la citada Comandancia en la que se dice que ésta no puede proponer la edificación del nuevo cuartel hasta que el Ayuntamiento no haga el alcantarillado para evacuación de retretes, pues no puede conformarse con buenos propósitos sino con hechos realizados, dice el señor Victory que el Ayuntamiento debe volver la oración por pasiva y por tanto no debe conformarse con ofrecimientos, sino ejecutar las obras de alcantarillado cuando se ejecuten las de edificación del nuevo cuartel, con el fin de no exponerse a que el Ayuntamiento haga un nuevo sacrificio sin resultados provechosos para la ciudad de Mahón.

Se procede al despacho ordinario.

El Alcalde da cuenta a la Permanente del viaje que ha realizado a Madrid con el Concejal Sr. Vidal y Sintés, llevando la representación de este Ayuntamiento y propone que se haga constar en acta la satisfacción de la Permanente por el éxito del homenaje al Rey y telegrafiar al Alcalde de Madrid agradeciéndole las atenciones y facilidades dadas a los señores que formaron la representación de este Ayuntamiento.

El señor Victory propone, de acuerdo con el informe del Concejal señor Biale, Inspector de los caminos de Tramontana, que se acuerde que cuando los trabajadores empleados en la reparación de aquellos caminos se vean precisados a interrumpir sus trabajos por lluvias, les sea abonado medio jornal por cada día entero que pierdan y un cuarto de jornal por cada medio día perdido, toda vez que la distancia a que trabajan hace que los trabajadores tengan que permanecer en el campo sin poder regresar a la población diariamente.

La Permanente accede a lo propuesto y toma acuerdo en esta sentido.

El señor Victory regala al Ayuntamiento diez ejemplares del folleto «El Gobierno de Sir Richard Kane en Menorca», del que es autor, y para distribuirlos entre las escuelas.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Anoche, después de la sesión municipal permanente, el señor Alcalde dió cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid, que se

resumen en los términos siguientes:

PALACIO. — Entregó el mensaje de adhesión de las damas mahonesas a S. M. la Reina, quien le expresó su sentimiento por no haber podido visitar esta isla cuando lo intentaban, a causa del temporal, y dijo que tenían que venir desde Barcelona, ya que está Menorca tan cerca de ella.

PRESIDENCIA. GUERRA Y MARINA. — Brigada de reserva. — Con los generales Primo de Rivera y Gómez Jordana trató del destino de una Brigada de reserva a esta isla, asunto respecto al cual el segundo de dichos generales habrá enterado con detalle al primero al llegar oficialmente la instancia, la que conoía por haberse quedado con copia que le dió el Alcalde, habiendo tomado con el mayor interés la petición.

Otra copia, que con carta del Alcalde al general Cavallanti, llegó al Estado Mayor Central, ha merecido informe desfavorable del Jefe de la Sección correspondiente. La resolución del Jefe de Estado Mayor Central ha sido que se aguarde la instancia oficial. Opina el general Weyler que debe destinarse a Menorca otro Regimiento y un Batallón de ametralladoras. De todos modos, la resolución de este asunto corresponde al Directorio, donde se contará probablemente con la opinión favorable del general Jordana y el informe contrario del Estado Mayor Central.

Base aero naval. — Trató de este asunto con el marqués de Magaz. De las bases aéreas que se han de crear, tienen los proyectos aprobados las de Mahón y Cartagena. Los expedientes están detenidos en el Consejo de Estado, por la cuestión económica, pues se trata de distribuir entre varios presupuestos la importante cantidad que se destinará a esta atención.

Es probable que se inicien las obras de la Base de hidroaviones en el verano próximo. Las del aeródromo para dirigibles tardarán más.

Obras de la Base Naval. — El Subsecretario de Marina, Contralmirante Cornejo, expuso al Alcalde sus vivos deseos de que en el presente ejercicio se ejecuten todas las obras que permitan los escasos recursos disponibles y le prometió que en el presupuesto próximo figurarán los créditos necesarios para su terminación.

Dirección General de Navegación. — Itinerarios marítimos. — La opinión de la Dirección General era la de aceptar los itinerarios que propuso Baleares, con las siguientes modificaciones: supresión del vapor Ciudadela Palma y aumento de los viajes Ciudadela - Alcudia hasta tres o cuatro semanales, todos los que permita la subvención vigente, contando con aquella supresión.

Hizo presente el Alcalde los inconvenientes que para la carga de Palma a Ciudadela acarrearía dicha supresión, y a indicación suya acudieron con iguales reparos a la Dirección General los señores Alcalde de Ciudadela y Diputado provincial don Pelágrin G. Moncada, sin que consiguieran hacer variar el criterio expuesto.

Con motivo de las nuevas proposiciones que se han hecho después, se ignora en este momento la resolución definitiva.

El Director General prometió al Alcalde que esperaría unos días más, antes de publicar el proyecto en la «Gaceta» para los informes reglamentarios, a fin de conocer la última proposición de Baleares.

GOBERNACIÓN. — Dirección General de Administración Local. — Se devuelve la Carta Municipal de Mahón para añadir algunos certificados reglamentarios.

Está ultimado y a punto de publicarse el Reglamento de Sanidad, último de los de aplicación del Estatuto Municipal. No se aumentará el número de médicos. Los Titulares serán forzosamente Inspectores Municipales de Sanidad.

Redactado el Estatuto Provin-

cial, está a resolución del Directorio. A los Ayuntamientos de Baleares, como a los demás, se les deja la facultad de mancomunarse, con cierta independencia de la Diputación Provincial.

El Alcalde ha invitado al señor Calvo Sotelo a venir para dar una conferencia sobre régimen municipal.

Dirección General de Sanidad. - Se incluirá en el próximo Presupuesto una cantidad de importancia para las colonias escolares del Lazareto Sanatorio de Mahón, según han prometido al Alcalde el Director General y el Inspector de Sanidad Exterior.

Dirección General de Comunicaciones. - Se está esperando el proyecto y presupuesto de las modificaciones propuestas en las obras de la Casa de Correos y Telégrafos por esta Junta de Inspección y Vigilancia, para aprobarlas inmediatamente.

El crédito necesario para el tendido del cable directo Mahón-Barcelona figurará en el próximo Presupuesto, por la necesidad que ha habido este año de tender el cable de Canarias, que quedaba sin ninguno, y uno de Africa.

Probablemente visitará estas islas dentro de pocos meses el Subsecretario, General Martínez Anido.

FOMENTO. - Son ya conocidas las diversas concesiones obtenidas recientemente de este Ministerio.

Respecto al dragado de este puerto está a punto de emitir su informe el Consejo de Obras Públicas, en el sentido de que no se admitan los precios contradictorios y se dé un plazo al contratista para dragar los trozos que se señalan.

El Consejo Superior de Ferrocarriles incluye en el plan de los nacionales un ferrocarril de Mahón a Ciudadela, que será subvencionado por el Estado.

El general Vives, si sigue siendo Subsecretario de Fomento, vendrá cuando se hayan redactado los presupuestos generales del Estado, invitado por el Alcalde, para hacerse cargo de las necesidades de este puerto.

INSTRUCCION PUBLICA. - Ha traído el Alcalde la Real Orden concediendo una subvención al Ateneo para este año y la esperanza de que para lo sucesivo se incluirá fija en los presupuestos anuales.

Los demás asuntos de Instrucción Pública están pendientes de las resoluciones y propuestas del Ayuntamiento.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA. - No está aún redactado el Reglamento para aplicación del Estatuto Industrial. El Jefe Superior de Industria está esperando nota de este Ayuntamiento relativa a sus deseos respecto a la Escuela de Artes y Oficios, para la que puede pedir subvención del Estado.

HOMENAJE AL GENERAL PRIMO DE RIVERA. - Asistió a él nuestro Alcalde en representación de la Provincia, entregando al señor Presidente del Directorio el álbum de Baleares, que forma un grueso volumen en folio, con miles de firmas, cubiertas verdes, cantos dorados, tapa con un gran escudo de Balnearios en bronce repujado y en el lomo la dedicación «Baleares a Primo de Rivera», también en bronce repujado.

ASAMBLEA DE CAMARAS AGRICOLAS. - Asistió el Alcalde, en representación de la Cámara Agrícola de Menorca, a algunas sesiones de esta Asamblea, que se celebran en la Asociación de Agricultores de España, en las que se ha tratado principalmente de los recursos económicos de las Cámaras y Sindicatos Agrícolas, del bloque agrario y del retiro obrero en el campo, no habiendo llegado aún a un acuerdo a su salida de Madrid, ni habiéndose, por tanto, redactado las conclusiones, que se remitirán oportunamente.

Comunicaciones marítimas. Esta mañana a las once y convocada por el Delegado de la Trasméditerránea en esta Excmo. Sr. don Juan F. Taltavull, se ha de celebrar en el despacho del digno General Gobernador de Menorca Excmo. señor don Miguel Cabanellas y Ferrer, una reunión de las fuerzas vi-

vas de la ciudad para tratar de la cuestión comunicaciones marítimas y ver si puede dejarse del todo resuelta la cuestión itinerarios que tanto interesa a Menorca entera.

Para asistir a dicha reunión, hemos recibido atenta convocatoria de nuestro distinguido amigo el señor Taltavull y mañana informaremos a nuestros lectores del resultado de esta nueva reunión.

De viaje. En el vapor correo de ayer embarcaron para Barcelona el Director de esta Estación de Sanidad Exterior don Francisco Aristoy Santo y el comerciante don Francisco Terrés Coll.

También embarcaron en dicho buque el oficial médico don José Lafuente Buigas y nuestro amigo don Miguel Calafat.

Esta mañana y a bordo del «Andalucía» ha marchado el teniente de Infantería don Fernando Viana.

Acuse de recibo. Del Presidente de la Comisión Permanente de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar (Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria), don Carlos Prast y Rodríguez del Llano, hemos recibido atento B. L. M. acompañando un ejemplar del Catálogo oficial de la Sección Española de la Feria-Exposición de Productos Hispano-peruanos de Lima, editado por dicha Junta y bajo los auspicios del Ministerio del Trabajo.

El mencionado Catálogo es una obra completísima, en la que se recogen todas las disposiciones oficiales, las listas de expositores y en el que se ofrecen datos interesantísimos acerca de la organización económica mercantil de España.

Agradecemos a don Carlos Prast y Rodríguez del Llano el envío de tan interesante publicación y correspondemos desde estas columnas a la salutación que nos dirige ofreciéndole a la par el testimonio de nuestra consideración.

Noticias militares. El teniente don Fernando López Díez, del Regimiento Mahón 63, al batallón montaña Fuerteventura número 10.

Los tenientes don Juan Iñiguez Mesa y don Pablo del Amo Pons, del Regimiento San Fernando 11, al de Gravelinas 41.

El teniente don Valentín Ortega Oliver, del Regimiento de la Constitución 29, al de Mahón 63.

El alférez don Luis Salas Ríos, del Regimiento Mahón 63, al batallón expedicionario del de Burgos número 36.

El alférez don Isidoro Herrera Fernández, del Regimiento Mahón, al batallón expedicionario del de Asia 55.

Ha sido destinado forzoso al cuadro eventual de Ceuta el alférez don Manuel Escartín Maroto, del Regimiento Mahón 63.

El teniente (B. R.) don Constante García Vives, del Regimiento Extremadura 15, al de Mahón 63.

Regresado del cuadro eventual de Ceuta: el alférez (B. R.) don Antonio Morla Pons, al Regimiento Mahón 63.

La escuadrilla de submarinos. Según noticias particulares, en breve quedará lista de reparaciones y pronta para hacerse a la mar la escuadrilla de submarinos afecta a esta Base Naval que ha reparado y limpiado fondos en Barcelona.

De confirmarse las noticias particulares que hemos recibido, dentro de pocos días llegarán los submarinos «A 1» y «A 2», así como el torpedero n.º 6, que forman la escuadrilla de fuerzas sutiles de apostadero en nuestro puerto.

Agradeciendo. El activo representante don Francisco Bisbal nos ha obsequiado con cromos almanques para 1925 de las casas por él representadas Hijos de José Cassó y Martí S. en C., dedicada a la manufactura general de artículos de goma elástica y amianto, establecida en Barcelona, y del insecticida Galimany de Peltre, para destrucción de toda clase de insectos, también de Barcelona. Agradecemos el obsequio.

Exportación. A bordo del «Balear» fueron embarcados ayer tarde para Barcelo-

na 274 pollos, 77 conejos, 161 palomos, 1 atún, 501 gallinas, 164 cajas queso, 4339 docenas huevos y una caja con langostas.

A bordo del «Andalucía» han sido embarcados hoy 15 terneros y 5 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS
Salidas. Ayer mañana se hizo a la mar con rumbo a Livorno la balandra italiana «Nuova Maria delle Grazie», al mando del patrón Francesco Carso.

Con 28 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las cinco zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Balear», mandado por el capitán don Guillermo Company.

Con 9 pasajeros para Alcodia y 2 para Barcelona, esta mañana ha zarpado para los puertos indicados el vapor correo «Andalucía» al mando del capitán don Carlos Bruguera.

Quebra de D. Ernesto Matas

Por el presente edicto se hace público que, empezando el 11 del corriente y siguiendo todos los días laborables que sean necesarios, de las quince a las diez y ocho, subastará la Sindicatura de esta quebra, bajo la presidencia del Juez Comisario y con intervención del Corredor de Comercio don Gabriel Terrés, los géneros existentes en el establecimiento de la calle Nueva de esta ciudad número 16, que tenía el quebrado, previniéndose a quienes quieran ser postores que la subasta se efectuará dentro del mismo establecimiento, por pujas a la llana, en los lotes que en el acto acuerden los Síndicos, con la aprobación previa del Juez Comisario, e intervención del Corredor, o en un solo lote si todos ellos viesen ser ello conveniente a los intereses de la quebra.

Los géneros estarán de manifiesto durante la subasta y serán puestos a disposición de los rematantes tan pronto como les sean adjudicados mediante el pago de su precio.

Mahón a 2 de Febrero de 1925.
Los Síndicos: **Francisco Bisbal, Miguel Calafat, José Llopis Aragónés.**
1-3-5-7-10

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 Febrero de 1925

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villacarlos

1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 2.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador, de orden de S. E. - El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. - Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santas Agueda y Calamanda vírgenes y San Albino.

Santo de mañana. - Santa Dorothea virgen y Santos Teófilo, Saturnino y Antoliano.

NUESTRA NOVELA

PUBLICACION SEMANAL

Se ha puesto a la venta el número 4, EL TOQUE DE PERDIDOS, por Victor Espinós.

PRECIO: 0'25 Ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

EMPRESARIOS.....! Formidables super-producciones para la Temporada de Cuaresma (EL FILM DE LA HUMANIDAD).
HONRARÁS A TU MADRE. Trunfo gigante de la «Fox-Film».
GENOVEVA DE BRABANTE
La leyenda más bella de la literatura del mundo
LAS PELICULAS MÁS GRANDES DE ESTE AÑO
Informes en fechas y precios
HANNÓVER. 2. - MAHON

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

La defensa por pobre

La «Gaceta» publica un Decreto referente a la defensa por pobre estableciendo a la vez una beneficio de media pobreza que alcanza a los que tengan ingresos superiores al doble jornal de un obrero o braccero y que no lleguen al triple.

Se establecen serios correctivos para los que tratan de burlar la Ley.

Economía y mejora de servicios

La Dirección de Penales desde la actuación del Directorio Militar Nacional ha introducido gran economía con mejora de servicios.

La economía obtenida por la Dirección de Penales alcanza la cifra de un millón 440 mil pesetas.

Miseria en Anyera

Noticias que llegan de Tetuán dicen que la situación de la cabila de Anyera, debido a las aventuras guerreras a las que la ha lanzado Abd el Krim, es realmente angustiosa.

La miseria de esta cabila aumenta cada día y en todos los poblados se carece de artículos de primera necesidad.

Los moradores de los poblados de Anyera pasan momentos de angustia que se irá acentuando debido a que no pueden confiar en recoger cosechas en el verdadero estío.

En muchos sitios se han iniciado ya movimientos de rebeldía contra Abd el Krim.

La crisis en el Rif

También cunde la miseria en territorios del Rif, siendo en muchas cabilas la vida imposible.

La miseria que reina en territorios del Rif obliga a muchos indígenas a la emigración, dirigiéndose los rifeños hacia la zona francesa para ocuparse en faenas agrícolas en aquella zona.

Abd-el-Krim quiere impedir la emigración

El cabecilla rebelde de Aixdir Abd el Krim quiere a todo trance evitar la emigración de los rifeños y ha tomado medidas para poner término al éxodo de los indígenas.

Ha establecido Abd el Krim unas guardias que no tienen más misión que la de vigilar las fronteras e impedir la salida de emigrantes.

Los indígenas que no pueden soportar la miseria a que les ha arrojado Abd el Krim con sus aventuras de guerra, burian la vigilancia de las mesnadas del jefe rebelde y efectúan marchas nocturnas, pasándose a la zona francesa.

Prohibición de exportación

Las autoridades francesas han prohibido en absoluto la exportación de cebada al Rif.

La cebada que se ha prohibido exportar al Rif es la base del pan rifeño, y hoy debido a la carencia de dicho cereal, se paga a precios excesivos y jamás alcanzados.

El precio a que se paga la cebada en el Rif es superior a 95 pesetas los cien kilogramos.

La marcha del Presidente a Marruecos

Se confirma que el Presidente marchará a Tetuán dentro de cuatro o cinco días.

Los reporteros no han podido averiguar si el Presidente marchará acompañado del nuevo Alcaide misario de España en Marruecos.

La creencia general es que el Presidente permanecerá en

que las noticias que había recibido de Africa no acusaban novedad alguna en ninguno de los territorios de nuestro protectorado.

En la zona de Melilla

En la zona de Melilla la harka que manda el comandante Varela ha realizado una incursión por terrenos rebeldes estableciendo una emboscada, cogiendo al enemigo 8 muertos y 11 armamentos.

Por nuestra parte tuvimos un muerto y 3 heridos indígenas.

Fallecimiento de un sargento aviador

Telegrafian de Melilla que en el hospital ha fallecido el sargento aviador Lasso Vega que sufrió con el capitán Huidobro, un grave accidente, desplomándose el aparato por perder velocidad al iniciar el vuelo.

Esta tarde se ha efectuado el entierro del sargento Lasso Vega, presidiendo el duelo el Comandante General señor Sanjurjo.

El capitán Huidobro

Continúa dentro de la gravedad. El capitán de aviación señor Huidobro.

Hoy ha llegado a Melilla la familia del capitán herido para asistirle durante su grave enfermedad.

Bombardeo

La aviación ha desplegado hoy gran actividad bombardeando muy eficazmente el frente entre Sidi Me-saud y Tifermita.

Los aviadores pudieron apreciar los efectos de los disparos.

PRENSA ASOCIADA.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCION DE ESPECTACULOS

COSMOPOLITAN CINE
SANTA ANA, 21

Jueves 5 de Febrero. - A las 5 y media y 9 y cuarto
ESTRENO de la hermosa película

MILAGROS DE LA FE

por la incomparable estrella cinematográfica CLARA WINDSOR (protagonista de NE-LLE), la mujer que mejor y más lujosamente viste ante la pantalla

AMOR EMOCION BELLEZA-ENTUSIASMO
Escogido programa musical por el ORQUESTAL HELIOS.

Próximamente, LA DIOSA VERDE, gran acontecimiento cinematográfico.

SALÓN DEMODA **CINE ESPAÑA** **CALLE ROIG, 11**

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHÉ

Sábado día 7 de Febrero de 1924. - A las nueve de la noche

EL TRIUNFO DEL HOGAR

bella por su argumento altamente moral y educador y por la presentación, en la que la casa editora ha derrochado lujo y esplendidez

Triunfo, estupendo triunfo del gran Harold Lloyd, el verdadero EL... que se presentará con su moderna creación titulada AMOR Y POESIA, verdadera invitación a la hilaridad.

Completará el programa la amena REVISTA PATHÉ.

NOTA -Después de la última sesión del domingo GRAN BAILE DE MASCARAS, gratis para los concurrentes al cine y con sorteo de magníficos regalos.

Semana próxima: Estreno de la preciosa película FATAL DILEMA por Lya Mara.

CASINO DEL CONSEY

Domingo 8 Febrero. - A las 5 1/3 y 9 1/4. - Terceto Mahón

Programa «Fox-Film», las películas de moda en el mundo entero

ESTRENO de la delicada, sentimental y emocionante historia de la vida real

CARTAS DE AMOR

Interpretada magistralmente por la muy bella actriz SHIRLEY MASSON, la cual se nos muestra en esta gran producción toda ternura e ingenuidad, apareciendo constantemente ricamente vestida, como si fuera una muñequita de seda

Comp etará el programa la interesante cinta natural instructiva EL ALCANFOR y la estupenda comedia de la nueva marca Fox Imperial BOMBERO DE CUATRO PATAS.

Muy pronto: El partido Español-Barcelona, jugado a puerta cerrada. - Gran interés.

Muy pronto: Ensueño de Zola, El honor ante todo, Respetad a la mujer, etcétera, etc.

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS **SALON VICTORIA**

Sábado 7 y Domingo 8 Febrero
A las 5 y media y a las 9 y cuarto

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

LIBRERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Febrero, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 23 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives Orts.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquin.

Línea de Filipinas

Día 1.º de Barcelona el vapor «C. López López». — Capitán don Pedro Miranda.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Viajes extraordinarios

Días 13 de Barcelona, 14 de Valencia, 16 de Málaga y 18 de Cádiz, saldrá el vapor «Reina María Cristina», directo para Puerto Rico y de allí a New-York. — Capitán don Santiago Ayarvide.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capatzen.
Las comodidades y trato de que disfrutó el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebaja en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

La Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: el Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capatzen. — Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Ho Ho, Cebrú, Port Arthur y Vladivostok. — New Or. — Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal y Norte América en el Pacífico, de Panamá a Valparaíso y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS

120 x 75 :: 185 x 114
y 250 x 114 c/m.

TEJAS

60 x 60 c/m

Patente número

56650



PLACAS

40 x 40 c/m.

Calidad corriente

y Armadas metálicamente

Pat. 77.867

PARA REVESTIMIENTOS

120 x 120 :: 190 x 120 y 250 x 120 c/m

José Esteva y Compañía

Puerta del Ángel, 1 y 3, pral. — BARCELONA

Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón



Con la pluma Ideal WATERMAN se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

LIBRERIA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Plas.

Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas) 5'00

M. Aranz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca» 4'00

Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania» 5'00

Sarah Lorenzana. — «Vida Gris» 3'50

José Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito» 3'50

«Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Bco de las Aduanas. 1'00

Baronesa de Orzy. — «Una mujer fiel» 4'00

Rubén Darío. — «Poemas en prosa» 4'00

A. Osorio Gutiérrez. — «La casa de la abuela» 4'00

Torres del Alamo y Asenjo. — «Chulapas y chulapones» 3'00

Ramón de Basterra. — «Los labios del montes» 3'00

Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos» 4'00

Rosa Canto. — «Flores de Retana» 4'50

Lope Hernández. — «La sombra del mal» 2'00

M. Maryan. — «Una promesa» 4'00

Baronesa de Orzy. — «Fuego en rastrojo» 4'00

José Más. — «La piedra de fuego» 5'00

J. Aguilar Catena. — «Prospero» 6'00

Dario Veillao Collado. — «El ocaso de un Rey» (Volúmen II de páginas españolas) 5'00

Dionisio Pérez. — «El honor encadenado» 1'60

G. Hernández Mir. — «El Dol» 5'00

Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne» 4'50

J. de la Brète. — «Silencio Mérico» 4'00

Román D' Artois. — «Por los senderos del amor» 4'00

Francisco Romero López. — «Tantum Ergo» 3'00

Sousa Costa. — «Dos veces amantes» 3'00

Marcelino Domingo. — «Alas y Garras» 4'00

Luis León. — «La maldad de los buenos» 5'00

José M.º de Acostas. — «Las pequeñas causas» 5'00

Abedel. — «Por una gota de sangre» 5'00

Baronesa de Orzy. — «La desposada de las llanuras» 4'00

Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte» 4'00

E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencias» 5'00

Rubén Darío. — «Rimas y abrojos» 4'00

R. L. Middleton. — «La telegrafía y la telefonía sin hilos para todos» 6'00

Daniel Martínez Ferrández. — «La conversión de Ben Amadi» 4'00

Emilio Cornejo. — «Los caciques caen» 5'00

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Almanaque del Corazón de Jesús

En la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, se han puesto a la venta los tacos para el próximo año 1925.

También se ha recibido en este Establecimiento un extenso surtido de calendarios Bufet y recambios para 1925, así como Diarios y Almanaque semanales.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón